

Итоги социально-экономического развития города Оренбурга в сфере культуры и искусства за 2022 год

Работа библиотечной системы

Показатели	2021 год	2022 год	Динамика
Число читателей	139864	140730	+866
Книговыдача	2962530	2990141	+27611
Число посещений	1092115	1233332	+141217
Количество массовых мероприятий	3559	4766	+1207
Посещение массовых мероприятий	124394	166435	+42041
Книжный фонд	898983	895564	-3419
Число читателей	139864	140730	+866

В отчетном периоде библиотеки системы работали стабильно, с положительной динамикой по основным показателям. Библиотеки МБУ «БИС» присоединились ко всероссийской акции «Безопасность детства 2021/2022». В рамках акции в филиалах прошли мероприятия, направленные на профилактику чрезвычайных происшествий и несчастных случаев с несовершеннолетними в зимний период, в том числе на усиление мер по обеспечению безопасности детей на дорогах, покрытых льдом водоёмах, детских площадках и зимних ледовых городках, на недопущение нахождения подростков на объектах строек и в заброшенных зданиях, усиление мер по обеспечению пожарной безопасности, на безопасность пребывания несовершеннолетних и семей с детьми при нахождении в местах зимнего отдыха: беседа «Правила движения достойны уважения», информационная выставка «Зима прекрасна, когда безопасна!», час безопасности "Правила поведения школьников на зимних каникулах", видеопрезентация «Доза маленькая – беда большая» (ф. № 5) и др. Январь традиционно месяц, когда в области проводится межрегиональный детский фестиваль искусств «Январские вечера». К этому событию, например, в ЦГБ им. Н.А. Некрасова состоялась интерактивная выставка «Времени волшебный круг», а также выставка работ, учащихся художественной школы в рамках детского фестиваля искусств «Январские вечера». Данные мероприятия были широко освещены в средствах массовой информации.

22.02.2022 года московская кинокомпания «ДокСтори Продакшн» представила картину «Александр Матросов. Шаг в бессмертие». съемки которой шли летом прошлого года в Оренбурге, Краснохолме, Платовке (Оренбургская область), Великих Луках и Москве. Премьерный показ был

организован сотрудниками 22 филиала состоялся в селе Краснохолм в канун Дня защитника Отечества.

Модельная библиотека № 16 приняла участие во всероссийском конкурсе «Гений – это ты!» (в рамках проекта «Гений места»). Из шести заявок от Оренбургской области пять были подготовлены с помощью сотрудников этой библиотеки, а 4 из этих заявок прошли во второй тур конкурса, согласно положению.

Библиотеки системы поддержали общероссийскую акцию «Дарите книги с любовью», приуроченную к Международному дню книгодарения, который отмечается 14 февраля во многих странах мира. Праздник книгодарения «Книга от всего сердца» состоялся в филиале № 19, листовки под названием «Мой подарок – книга» подготовили в филиале № 20, акции прошли также в филиалах 10, 22, в ЦГБ им. Н.А. Некрасова и др.

Библиотеки города приняли участие во флэшмобе «Библиотеки_Za_мир_Za_правду_Za_победу».

Экологическое просвещение и воспитание является одним из приоритетных направлений работы библиотек МБУ «БИС». Все библиотеки системы принимают участие во всероссийской акции «Дни защиты от экологической опасности 2022». Всего в рамках акции состоялось 62 мероприятия, 9 из которых – в формате онлайн. В ходе акции в библиотеках города прошли разнообразные мероприятия, такие как традиционные часы и уроки экологии - «За природу в ответе и взрослые, и дети», «Океаны и моря на земле текут не зря!», «Кладовая лесных богатств», игровые познавательные программы - экологическая игра «Путешествие в удивительный мир природы», экологическое лото “Твои соседи по планете», брейн-ринг «Знатоки экологии», а также информативно-дискуссионной направленности - экологическое досье «По следам трагедии», диспут «Профессия-эколог: природе нужны защитники», экологический репортаж «Чернобыльская быль», эко-акция «Дерево экологических желаний» и др. Всего посещений мероприятий 1615 и 1519 просмотров. Значимым событием мая стала творческая площадка, посвященная празднованию годовщины Победы в Великой Отечественной войне. Организаторами были предусмотрены мероприятия, вызвавшие интерес и у детей, и у взрослых. Горожане, посетившие мероприятия с детьми приняли участие в творческих мастер-классах, познавательных играх. Для взрослых оренбуржцев также интересны были книжные выставки, выставка военного плаката, а книги о войне все желающие получили в подарок. Всего в этот день творческую площадку посетили 7 335 человек. В этом году всероссийская акция «Библионочь» впервые прошла не в апреле, как обычно, а в мае, сразу после празднования общероссийского Дня библиотек. Ей предшествовала областная акция Неделя библиотек. В ней приняли участие 17 библиотек системы, а в ходе ее состоялось 25 мероприятий, которые посетили 385

человек. В завершение Недели библиотек состоялась Библионочь, мероприятия которой посетили 1828 человек. Наиболее посещаемыми стали такие мероприятия как мастер-класс по созданию русской традиционной куклы, творческая фольклорная игра «Золотое кольцо народных русских традиций», интересна для посетителей стала книжно-иллюстративная выставка «Душа места». Библиотеки системы приняли участие в ежегодной Всероссийской акции «Декламируй», проходившей с 4 по 7 июня и приуроченной ко Дню русского языка. В акции приняли участие библиотеки МБУ «БИС». 8 июня стартовал совместный проект МБУ «Музей истории города Оренбурга» и МБУ «БИС» «Библиосреда», в рамках которого состоялся праздник поэзии "И Пушкин нам опять сердца распевелит", посвящённый Дню русского языка и 223-летию со дня рождения А. С. Мероприятие посетили 56 человек. В рамках проекта «Пушкинская карта» состоялись мастер-класс по декупажу «Стильная штучка», игровая программа «Театральный квиз», фольклорное путешествие «Традиции и обряды татарского народа».

Все библиотеки МБУ «БИС» приняли участие в ежегодной городской акции «Маршруты культуры», в рамках которой в парке имени Перовского каждый четверг проводились разнообразные мероприятия под общим названием «Чтение на траве». В этом полюбившемся оренбуржцам парке библиотечные специалисты с июля и вплоть до середины сентября проводили мероприятия как развлекательного, так и познавательного характера, рассчитанные на детей и взрослых. Всего с июня сентябрь прошло 19 мероприятий, участниками которых стали 2299 горожан. Также три летних месяца продолжалась совместная с МБУ «Музей истории города Оренбурга» культурно-просветительская акция «Библиосреда». Всего в рамках акции состоялось 13 мероприятий, охвативших 648 участников.

День города в этом году состоялся в парке «Тополя». К участию в мероприятиях помимо библиотек города присоединились и областные библиотеки. Праздник получился насыщенным, ярким и запоминающимся. Оренбуржцы могли познакомиться с книжно-иллюстративными выставками, экспозициями, на которых была представлена литература о нашем городе, о людях в нем живущих. Разнообразные фотозоны заполнили атрибуты городского и национального быта, а литературная гостиная, разместившаяся в парковой беседке, познакомила горожан с оренбургскими писателями, поэтами, музыкантами, представившими их вниманию свое творчество. Всего в городском празднике приняли участие 2441 человек.

В августе-сентябре библиотеки системы в очередной раз приняли участие во всероссийском онлайн фестивале «Вместе ярче» (16 онлайн и офлайн мероприятий). В рамках фестиваля подготовлены исторические экскурсы в развитие энергетики («Нам помогают ночью и днем: об электричестве речь поведем!», "Энергосбережение в нашей жизни"),

видеорассказы о современном положении дел в этой сфере экономики («От лучины к электричеству») и др. Всего мероприятия посетили 463 человека, и состоялось 608 просмотров мероприятий онлайн.

Межрегиональная культурно-просветительская акция «Аксаковские дни в Оренбуржье» пройдет в этом году с 26 сентября по 1 октября 2022 года. В ней также приняли участие и библиотеки города. Мероприятия (25), подготовленные к этой акции всегда пронизаны особым уважением и любовью к певцу Оренбургского края Сергею Тимофеевичу Аксакову: краеведческая гостиная «И вновь аксаковская осень», литературный праздник «Где растет цветочек аленький?», литературная игра «В гостях у добной и мудрой сказки» и др.

Библиотеки системы приняли участие в областной акции «Безопасное лето»; во всероссийской «Безопасность детства»; сетевой акции «День дружбы», всероссийской акции «Культура донорству», участвовали в городском мероприятии «Бердская слобода», а также в открытии обновленного сквера в районе ДК «ТРЗ».

Филиал № 16 одержал победу в грантовом конкурсе проектов, направленных на развитие гражданского общества Оренбургской области с проектом «Единый Дом Этнокниги». Партнер проекта ОГОО ТНКА «Туган Тел». Филиал № 3 принял участие во всероссийском конкурсе «Золотая полка» на лучший фонд модельной библиотеки.

Библиотеки системы участвовали в областной акции «Дни оренбургского пухового платка», состоявшейся в период с 14 по 16 октября. Также во всех библиотеках города прошли мероприятия, посвященные международному дню пожилого человека. Специалисты библиотек подготовили участников конкурса, объявленного Министерством социального развития Оренбургской области ко Дню отца.

В ноябре 18 библиотек МБУ «БИС» участвовали во всероссийской акции «Ночь искусств», а 4 ноября три библиотеки МБУ «БИС» также участвовали и в региональной сетевой акции «С любовью и верой в Россию».

В Оренбургской области с 15 октября по 13 ноября прошел Месячник Белой трости, в которой приняли участие 14 библиотек, состоялось 16 мероприятий.

Министерством социального развития Оренбургской области в период с 07.10.2022 по 16.10.2022 были объявлены конкурсы:

- детское мини-сочинение «Мой папа»;
- фотоакция «Один в один - отцы и дети», в которых приняли участие 2 библиотеки.

Библиотека им. Ямашева приняла участие в грантовом конкурсе, объявленном президентским фондом культурных инициатив с проектом «Ямашевка рядом», а также заняла 3 место в номинации «Гений места», организованной Российской государственной библиотекой в рамках онлайн-конкурса HSE Creative Open Школы дизайна Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».

24.11.2022 г. торжественным мероприятием завершился фестиваль народных ремесел, обрядов и традиций «Восторженной души и добрых рук творенье». 25.11.2022 г. Состоялось подведение итогов муниципального конкурса «Волшебное перо».

В декабре библиотека № 3 участвовала в организации и проведении мастер-класса по мультипликации для юных оренбуржцев с ОВЗ совместно с Оренбургской областной общественной организацией "РАЗВИТИЕ И СОДЕЙСТВИЕ ТВОРЧЕСТВА "ТВОРЧЕСКАЯ ГРУППА ВИК ЭНД КО" и управлением социальной политики администрации г. Оренбурга. Библиотека им. Ямашева участвует в грантовом конкурсе, объявленном президентским фондом культурных инициатив с проектом «Новое общественное пространство Ямашевки». Результаты конкурса будут объявлены в феврале 2023 года. Также Ямашевка стала партнером НКО «Оренбургская городская общественная организация ТНК в проекте - кулинарная студия «Вкусно с Ямашевкой» (фонд президентских грантов). Кроме того, совместно с инициативной группой библиотека приняла участие в конкурсе, объявленном благотворительным фондом «Добрый город Петербург» проект «Леди. Перезагрузка». ЦГДБ им. А.П. Гайдара стала участником всероссийской акции «Библиотека для всех», областном проекте по популяризации культурного наследия народов Оренбуржья.

МБУ «Музей истории Оренбурга»

За 2022 г. в МБУ «Музей истории Оренбурга» было проведено 113 (из них 38 онлайн) мероприятий, открыто 27 (из них 12 выездных) выставок, проведено 27 мастер-класса.

Сотрудниками Музея истории Оренбурга и его структурных подразделений были организованы выставки, посвященные различным памятным датам:

1. 14 февраля в доме Памяти была открыта выставка «Афганистан. Память времени сильнее», посвященная годовщине вывода советских войск из Афганистана.

2. 25 февраля в Музее истории Оренбурга была открыта выставка «Гаранькин. Новый портрет города», посвященная главе Оренбурга и выдающемуся градостроителю.

Помимо крупных выставочных проектов сотрудники музея представили оренбуржцам выездные выставки:

3. Музей принял участие в акции «Рождественское чудо материинства» (**26.01.2022**), в ходе которой была создана выездная выставка, демонстрирующая новогодние игрушки.
4. Музей принял участие в организации Благотворительного спектакля "Гостиница «Астория»" (**27.01.2022**), предоставив свои реквизитные костюмы для артистов.
5. Музей принял участие в организации временной выставки народного искусства (**13.03.2022**), в рамках зонального этапа фестиваля народного творчества «Обильный край, благословенный!» в ДК «Молодежный».
- 6. 12 апреля в Доме-музее им. Ю. и В. Гагарных была открыта выставка «Собираю Космос»,** познакомившая горожан и гостей города с тем, как в СССР собирались коллекции предметов, связанных с космосом, писались плакаты, изображения, демонстрирующие космические сюжеты.
- 7. 9 мая Музей истории Оренбурга представил вниманию горожан временную выставку "Здесь был тыл, здесь пули не свистели, но здесь была такая же война...",** на которой были экспонированы подлинные артефакты военных лет.
- 8. 8-9 мая в Доме памяти была представлена выставка «Память сильнее времени»,** приуроченная к празднованию Дня Победы в ВОВ
- 9. 19 мая в рамках празднования Дня пионерии в Музее истории Оренбурга была открыта выставка «Пионер, всем ребятам пример»,** на которой были экспонированы атрибуты Пионерской организации
- 10. 10 июня в Доме-музее им. Ю. и В. Гагарных была представлена однодневная выставка «На орбите России»,** приуроченная ко Дню России, и посвященная достижениям ГК "Роскосмос"
- 11. 11 июня в сквере им. Мстислава Ростроповича Музей истории Оренбурга представил однодневную выставку «Прописка музы – Оренбург»,** посвященную оренбургскому периоду жизни музыканта М.Л. Ростроповича
- 12. 18 июня Музей истории Оренбурга представил однодневную выставку «Музей. Сохраняя историю»** в рамках городского мероприятия "Живое наследие Оренбуржья"

13. **24 июня** в Доме памяти была открыта выставка «Последний май», посвященная памяти артиста Ю.В. Шатунова.

14. **7 июля** в Музее истории Оренбурга была открыта выставка «Тем, кто создает сказку. Вышивает, вяжет, шьёт.», приуроченная ко Дню любви, семьи и верности, в нее вошли работы кукольниц Оренбурга – тряпочные, пальчиковые куклы.

15. **9 июля** в сквере им. Мстислава Ростроповича Музей истории Оренбурга представил однодневную выставку «Музыкальные спутники: от патефона до колонки», посвященную истории музыкальных инструментов и носителей музыки.

16. **с 9 июля** в Доме Памяти работала выставка «Приговор... и сразу слезы хлынут», посвященная тематике репрессированных оренбуржцев в 30-ые г. XX в.

17. **с 27 июля** в Доме Памяти работала выставка «Земляк. Писатель. Герой», посвященная памяти писателя-фронтовика В.В. Карпова, автора многих военно-патриотических произведений.

18. **с 31 июля** в Доме Памяти работала выставка «Памяти отца маэстро», посвященная памяти отца Мстислава Ростроповича – Леонида Ростроповича. Не менее талантливый чем сын, Леонид Ростропович отметился виртуозной игрой на виолончели.

19. **13 августа** в сквере им. Мстислава Ростроповича Музей истории Оренбурга представил однодневную выставку «Музыкальные спутники: от патефона до колонки», посвященную истории музыкальных инструментов и носителей музыки.

20. **С 15 августа** в Музее истории Оренбурга работала выставка «Время Эрмитажа в Оренбуржье», посвященная фондовой коллекции часов Музея истории.

21. **С 25 августа** в Доме Памяти работала выставка «Семейный альбом Гаранькина», посвященная памяти выдающегося градоправителя Оренбурга.

22. **26 августа** в Музее истории Оренбурга открылась выставка «Последний троллейбус», приуроченная ко Дню города, рассказывающая о старых моделях троллейбусов, чья история в Оренбурге началась 69 лет назад.

23. С 21 сентября в Музее истории Оренбурга работает выставка «Жизнь – творчество, творчество – жизнь», посвященная памяти оренбургского скульптора Н.Г. Петиной.
24. С 21 сентября в Доме-музее им. Ю. и В. Гагарных работает выставка «Покоряя космос», посвященная 69-ому полету на МКС и достижениям космонавта А.Н. Овчинина.
25. 18 октября перед Музеем истории Оренбурга, работала выставка «Полевой госпиталь», в рамках акции «Напиши письмо солдату».
26. 30 октября, выездная выставка в Зауральной роще, приуроченная ко Дню памяти жертв политических репрессий, основная тема - «расказчивание», т.е. репрессии по отношению к казакам.
27. 4 ноября в Музее истории Оренбурга открылась выставка «Тыквенные истории», посвященная работам оренбургских художников на осеннюю тыквенную тему.
28. 23 ноября в Доме Памяти была открыта выставка «Женщина – гордость Оренбурга», посвященная жизненному пути выдающихся оренбургских учительниц.
29. 3 декабря, в рамках фестиваля «Оренбургская паутинка», в стенах ДК Орбита сотрудники музея продемонстрировали экспозицию «Казачий быт»
30. 15 декабря в Музее истории Оренбурга открылась выставка «Казачья слава Оренбуржья», посвященная истории казаков, их быту и воинской славе.
- Сотрудниками музея были подготовлены и проведены интересные мероприятия, среди которых наиболее значимыми были следующие:**
1. 4 января была проведена встреча с космонавтом А.Н. Овчининым в Доме - музее им. Ю. и В. Гагарных, в ходе которой музей получил новые выставочные экспонаты.
 2. 7 января в Музее истории Оренбурга состоялось традиционное мероприятие «Рождественские встречи», в ходе которого посетителям раскрывалась история появления этого праздника в привязке к экспонатам музея.

3. 10 февраля в Музее истории Оренбурга была проведена лекция «Пройдя веков завистливую даль» в ходе которой была реконструирована дуэль А.С. Пушкина с Ж. Дантесом и раскрыта история самых знаменитых дуэлей со всего мира.

4. 14 февраля в Доме памяти прошло торжественное открытие выставки «Афганистан. Память времени сильнее», посвященной годовщине вывода войск из Афганистана совместно с участниками боевых действий.

5. 25 февраля в Музее истории Оренбурга прошло торжественное открытие выставки «Гаранькин. Новый портрет города», посвященной главе и градостроителю города.

6. 28 февраля в Музее истории Оренбурга прошли Первые Чубаревские чтения, организованные сотрудниками музея, в которых приняли участие краеведы, блогеры и научные сотрудники музея.

7. 9 марта в Доме-музее им. Ю. и В. Гагарных прошло мероприятие «Звездная улыбка Гагарина», посвященное годовщине рождения Юрия Алексеевича, с участием воспитанников «Школы юных космонавтов».

8. 17 марта в Доме-музее им. Ю. и В. Гагарных состоялась торжественная церемония передачи экспоната С.Н. Рыжикова (индивидуальный спасательный пояс), привезенный в Оренбург депутатом городского совета К.А. Хитровым. На прямую связь из ЦПК с Домом-музеем вышел сам С.Н. Рыжиков и участники мероприятия смогли задать ему свои вопросы (мероприятие транслировалось на платформе ВК в паблике музея).

9. 23 марта в Музее истории Оренбурга прошел творческий вечер «Всему начало здесь в краю моём родном», посвященный скульптору Н.Г. Петиной, автору памятников посвященных А.С. Пушкину, В.И. Далю, И.И. Неплюеву и др.

10. 24 марта в Музее истории Оренбурга прошел музыкальный вечер «Звучание струны души моей душевной», приуроченный к 95-летию М.Л. Ростроповича.

11. 29 марта в Музее космонавтики состоялось тематическое мероприятие «Звезды становятся ближе», посвященное годовщине рождения космонавта А.С. Викторенко.

12. **12 апреля** в Доме-музее имени Юрия и Валентины Гагариных состоялась торжественная церемония открытия выставки «Собираю космос»
13. **30 апреля** Музеем истории Оренбурга была проведена костюмированная экскурсия, приуроченная ко Дню основания г. Оренбурга
14. **С 4 по 10 мая** сотрудники Музея истории Оренбурга участвовали в проведении экскурсий по диорамам «Сражения ВОВ»
15. **19 мая** Музей истории Оренбурга провел тематическую интерактивную лекцию «Будь готов! Всегда готов!», приуроченную к 100-летию со дня создания Пионерской организации
16. **21 мая** в Музее истории Оренбурга и Доме-музее им. Ю. и В. Гагариных состоялись мероприятия акции «Ночь музеев», приуроченной к празднованию Международного Дня музеев и Году народного искусства и нематериального культурного наследия народов России
17. **1 июня** в Музее истории Оренбурга в рамках празднования Дня защиты детей состоялось праздничное мероприятие и выставка детских рисунков совместно с МБУДО «Детская художественная школа»
18. **Каждый вторник июня** в рамках акции «Лето в музее» в Музее истории Оренбурга проводились вечера сюрпризов «На сон грядущий». (4 мероприятия)
19. **Каждую среду июня** в рамках акции «Лето в музее» в Музее истории Оренбурга проводились мероприятия «БиблиоСРЕДА» (4 мероприятия)
20. **Каждый четверг июня** в рамках акции «Лето в музее» в Музее истории Оренбурга проводились мероприятия «Музейный караокинг» (4 мероприятия)
21. **Каждую пятницу июня** в рамках акции «Лето в музее» Музеем истории Оренбурга проводились костюмированные экскурсии «Такой разный Оренбург» (3 экскурсии)
22. **Каждую субботу июня** в рамках акции «Лето в музее» Музеем истории Оренбурга проводились вечера «Оренбургские чаевники» (4 мероприятия)
12. **Каждую субботу июня** в рамках акции «Лето в музее» Домом-музеем им. Ю. и В. Гагариных проводились кинолектории «КиноСУББОТНИК» (4 мероприятия)

- 23. 6 июня в Музее истории Оренбурга состоялось мероприятие «Продолжит жить в сердцах людей бессмертный А.С. Пушкин», посвященное памяти А.С. Пушкина**
- 24. 10 июня в Доме-музее имени Юрия и Валентины Гагариных состоялось мероприятие «На орбите России», посвященное достижениям госкорпорации «Роскосмос», отвечающей за космическую отрасль РФ**
- 25. 21 июня в Доме памяти состоялось мероприятие «Война. Печальней слова нет», посвященное Дню памяти и скорби жертв Великой Отечественной войны**
- 26. 23 июня в Музее истории Оренбурга прошел исторический квест «Клубок времени»**
- 27. Каждую среду июля и августа в рамках акции «Лето в музее» в Музее истории Оренбурга проводились мероприятия «БиблиоСРЕДА» (8 мероприятий).**
- 28. По пятницам в июле в рамках акции «Лето в музее» Музеем истории Оренбурга проводились костюмированные экскурсии «Такой разный Оренбург» (2 экскурсии).**
- 29. Каждую субботу июня в рамках акции «Лето в музее» Домом-музеем им. Ю. и В. Гагариных проводились кинолектории «КиноСУББОТНИК» с использованием телескопа (4 мероприятия).**
- 30. В августе «КиноСУББОТНИК» с использованием телескопа был проведен 6 раз, 3 из 6 сеансов были проведены в Музее истории Оренбурга.**
- 31. 11 июля в Музее космонавтики была проведена тематическая интерактивная лекция «Война и судьба», приуроченная к 105-летию со дня рождения М. П. Девятаева.**
- 32. 11 августа в Музее космонавтики была проведена тематическая интерактивная лекция «Мне выпала честь прикоснуться к Победе», приуроченная к 100-летию со дня рождения Т. Я. Бегельдинова.**
- 33. С 22 августа по 3 сентября сотрудниками музея были организованы бесплатные экскурсии по городу в троллейбусах № 4 и № 12 в рамках проекта «История города из окна троллейбуса» (56 экскурсий).**

34. **к 23 августа** сотрудники музея создали текст экскурсий по городу для троллейбусных маршрутов №4 и №12, который также был записан в виде аудиогида, который работал в троллейбусах во время отсутствия в нем экскурсовода.

35. к 1 сентября сотрудники музея создали концепцию «Музея сословий» для здания «Городская усадьба А.Хусаинова».

36. **18 сентября фестиваль** «Бердская слобода» проходивший в Бердах. Сотрудники приняли в нем участие в сценических образах А.С. Пушкина и И.А. Бунтовой, так же была создана выездная выставка «Образ казачьей избы».

37. **24 сентября** сотрудники музея приняли участие в торжественном открытии парка ДК ТРЗ, с выездной выставкой «Школьные годы чудесные».

38. **27 сентября** сотрудник музея провел мероприятие «С.Т. Аксаков и Оренбуржье» в ЧОУ «Центр образования на Марсовом поле».

39. **«Неделя космоса» с 4 по 7 октября** в рамках этого события было проведено 5 мероприятий на космическую тему, подробно разбирались биография С.П. Королева, проводились викторины, лекции на тему первого спутника и о развитии космической отрасли. Мероприятия проводились в Музее космонавтики.

40. **13 октября** тематическая интерактивная лекция в Музее истории Оренбурга "Хранитель памяти: первый летописец Оренбурга", лекция была посвящена личности историка-краеведа П.И. Рычкова.

41. **14 октября** в рамках проведения областной акции «Дни Оренбургского пухового платка» научный сотрудник МБУ «Музей истории Оренбурга» провел интерактивную лекцию «Оренбургский пуховый платок» для восьмиклассников МОАУ «СОШ №89».

42. **20 октября** научный сотрудник Музея истории Оренбурга, провел интерактивную лекцию «История противогаза, защита от оружия массового нападения» ученикам 7 класса МОАУ «СОШ №89 им. героя РФ, летчика-космонавта А.Н. Овчинина», посвященную истории создания и развития гражданской обороны.

43. **30 октября** прошло мероприятие, приуроченное ко Дню памяти жертв политических репрессий. В Оренбурге местом встречи стал мемориал памяти жертв политических репрессий. Научный сотрудник выступил с тематической лекцией о «расказачивании».

44. **4 ноября** –«Ночь искусств», в рамках этой всероссийской акции, научные сотрудники проводили лектории и мастер-классы (4 шт.)

45. **7 ноября** – «Музейный триумф», первый ежегодный конкурс, организованный сотрудниками МБУ «МИО», в его рамках сотрудники городских и областных музеев выступили со своими визитными карточками и продемонстрировали свое знание теории.

46. **17 ноября.** В рамках антинаркотического месячника, научным сотрудником МБУ «Музея истории Оренбурга» были проведены ряд мероприятий среди учеников средней школы. Ученики старших классов прослушали лекцию «Вместе против наркотиков», на которой они узнали о вреде наркотических средств на организм, о том, как обезопасить себя от проблем с наркотиками и что делать, если твой друг уже стал наркоманом.

Была проведена викторина «Правда и мифы о наркотиках». Так же прошла фото-акция «Скажи наркотикам - нет».

47. **3 декабря 2022г.** сотрудники МБУ «Музея истории Оренбурга» приняли участие в городском фестивале народного творчества «Оренбургская наутинка». Фестиваль прошел в ДК Орбита, сотрудники музея подготовили экспозицию «Казачий быт», так же были проведены мастер-классы по изготовлению козочек.

48. **7 декабря 2022 г.,** в преддверии Дня героев Отечества научный сотрудник Музея истории Оренбурга провел тематическую интерактивную лекцию «Русь героическая» для учащихся «Губернаторского многопрофильного лицея-интерната для одаренных детей Оренбуржья». На мероприятии дети узнали об истории Дня героев Отечества, об оренбуржцах, получивших высокие награды за всю историю Оренбургской области.

49. **8 декабря 2022 года** научный сотрудник Музея истории Оренбурга провел тематическую интерактивную лекцию «Российская империя: взлеты и падения», посвященную 280-летию со дня рождения Е.Пугачева для

учащихся 8 класса «Губернаторского многопрофильного лицея - интерната для одаренных детей Оренбуржья».

50. **9 декабря 2022** года в МБУ «Музее истории Оренбурга» прошла тематическая интерактивная лекция «Человек. Государство. Закон», приуроченная ко дню Конституции РФ. Лекцию прослушали ученики 6 класса средней образовательной школы №41 МОАУ г. Оренбурга.

Сотрудниками музея были подготовлены познавательные онлайн-мероприятия, среди которых наиболее значимыми были следующие:

1. **7 января** на официальных страницах Музея истории Оренбурга в социальных сетях был опубликован **видеоролик «Рождественский ангел»**, подготовленный в честь христианского праздника, в ходе которого посмотревшие видеоролик узнали об истории Рождества и увидели процесс изготовления одного из рождественских символов.

2. **7 января** на официальных страницах Музея истории Оренбурга в социальных сетях была опубликована **онлайн-викторина «Светлый праздник к нам приходит»**, с помощью которой участники могли проверить свои знания об одном из самых значимых христианских праздников.

3. **12 января** на официальных страницах Музея истории Оренбурга в социальных сетях был опубликован **видеоролик «Отец космонавтики»**. Ролик был приурочен к годовщине рождения С.П. Королева - советского конструктора ракет-носителей, руководителя отряда первых космонавтов.

4. **14 февраля** на официальных страницах Музея истории Оренбурга в социальных сетях была опубликована **онлайн-викторина «Любви негромкие слова»**, с помощью которой участники могли проверить свои знания об истории Дня всех влюбленных.

5. **17 марта** на официальной странице Музея истории Оренбурга в ВК была проведена **прямая трансляция церемонии передачи в дар музею индивидуального спасательного пояса космонавта С.Н. Рыжикова**.

6. **18 марта** на официальных страницах Музея истории Оренбурга в социальных сетях был опубликован **видеоролик «Большая история маленького полуострова»**, посвященный годовщине присоединения к России Крымского полуострова.

7. 25 марта на официальных страницах Музея истории Оренбурга в социальных сетях был опубликован видеоролик «Жизнь культуре посвятим», рассказывающий о культурных особенностях народов Оренбуржья и их историческом развитии.

8. 18 апреля Музей истории Оренбурга опубликовал видео-лекцию «Истории дыхание живое», приуроченную к Международному дню памятников и исторических мест

9. 26 апреля Музей истории Оренбурга опубликовал видео-лекцию, посвященную памяти жертв аварии на ЧАЭС

10. 30 апреля Музей истории Оренбурга опубликовал видео-лекцию «Трижды рожденный», приуроченную к Дню основания Оренбурга

11. 25 мая Музей истории Оренбурга опубликовал видео-лекцию, приуроченную к Международному дню пропавших детей

12. 21 июня Музей истории Оренбурга опубликовал видео-лекцию «Главная водная артерия Оренбуржья», посвященную истории освоения р. Урал

13. 26 июля Музей истории Оренбурга опубликовал видео-лекцию, посвященную юбилею городского Совета старейшин.

14. 27 июля Музей истории Оренбурга опубликовал видео-обзор выставки «Земляк. Писатель. Герой», посвященную писателю-фронтовику В.В. Карпову.

15. 2 августа Музей истории Оренбурга опубликовал видео-лекцию «Оренбург корабельный», приуроченную ко Дню рождения Российского военного флота.

16. 12 августа Музей истории Оренбурга опубликовал видео-лекцию «Жизнь прекрасна, не трать ее напрасно!», оповещающую о вреде наркотиков.

17. 22 августа Музей истории Оренбурга опубликовал видео-лекцию, посвященную российскому Дню флага.

18. 27 августа Музей истории Оренбурга опубликовал видео-лекцию «Шагнуть в мир кино», посвященную Дню российского кино.

19. 2 сентября Музей истории Оренбурга опубликовал видео-лекцию «Будущее без терроризма», оповещающую об опасности террористов.

20. 11 сентября Музей истории Оренбурга опубликовал викторину «Да! Здоровому образу жизни», проверяющую знания горожан о ЗОЖ.

21. 15 сентября Музей истории Оренбурга опубликовал видео-обзор выставки «Время Эрмитажа в Оренбуржье», посвященную фондовым коллекциям часов музея.

22. 1 октября викторина «Сказочный мир в творчестве С.Т. Аксакова»

В рамках "Аксаковских дней" Музей истории" предлагает оренбуржцам проверить свои знания о самом знаменитом произведении писателя - сказке "Аленький цветочек".

23. 20 октября видеолекция - Введение в историю гражданской обороны, в рамках месячника гражданской обороны.

24. 30 октября видеолекция «История рассказывания», приуроченная ко Дню памяти жертв политических репрессий.

25. 13 ноября викторина «Они сердцем видят мир», приуроченная к всемирному дню слепых.

26. 19 ноября викторина «От правил к праву», приуроченная ко Дню утверждения конвенции о правах ребенка.

27. 3 декабря видеолекция об истории Международного дня инвалидов.

28. 7 декабря видеолекция «Красота, как традиция», рамках завершающегося Года культурного наследия.

29. 30 декабря викторина «Страницы нашей истории», посвященная 100-летию со дня образования СССР.

Сотрудниками музея были подготовлены и проведены следующие мастер-классы:

1. **24 марта** был проведен выездной **мастер-класс «Перо и ручка»** в Лицее №5, в ходе которого сотрудник музея познакомил учеников с перьевыми ручками и научил их ими пользоваться.

2. **25 марта** в Музее истории Оренбурга был проведен мастер класс «Соляной герб», в ходе которого участники сделали небольшие магнитики с гербом Оренбурга, сложенного из разноцветной соли и узнали об истории основания Оренбурга.

3. 25 марта в Музее истории Оренбурга был проведен мастер класс «Пуховое чудо», в ходе которого участники сделали небольших «пуховых козочек» и познакомились с историей возникновения пуховязального промысла.

4. 31 марта в Музее космонавтики был проведен мастер-класс «Космонавтом хочешь стать – надо много-много знать!», в ходе которого участники сделали небольшие бумажные ракеты и ознакомились с подлинными экспонатами музея.

5. 12 апреля в Доме-музее им. Ю. и В. Гагарных был проведен мастер-класс "Детям о космосе", приуроченный ко Дню космонавтики

6.8 апреля и 11 апреля в Музее космонавтики были проведены мастер-классы «Космонавтом хочешь стать, надо много, много знать!», приуроченные ко Дню космонавтики (4 шт.)

7. 27 мая, 7, 15, 17 июня в Музее истории Оренбурга были проведены мастер-классы «Овеянный славой герб Оренбурга»

8. 1 июня и 28 июня в Музее истории Оренбурга были проведены мастер-классы "Счастливые моменты детства", приуроченные ко Дню защиты детей

9. 3 июня и 29 июня в Музее истории Оренбурга были проведены мастер-классы "Детство - дело серьёзное" приуроченные ко Дню защиты детей (3 шт.)

10. 24 июня в Музее истории Оренбурга был проведен мастер-класс "Удивительный декупаж".

11. 4 ноября «Ночь искусств» 4 вида мастер-классов по изготовлению тарелок, масок, козочек из ваты.

12. 3 декабря в рамках фестиваля «Оренбургская паутинка» в ДК Орбита научный сотрудник проводил мастер-класс по изготовлению козочек из ваты.

Кроме того, за отчетный период сотрудники музея активно занимались повышением квалификации:

1. Младший научный сотрудник Капшанов Т.М. написал статью «**Магия туризма**», раскрывающей потенциал Музея истории для притяжения туристов в город, для январского выпуска журнала «Вестник МАГ».

2. **28 февраля** в Музее истории Оренбурга были проведены Первые Чубаревские чтения, в ходе которых научные сотрудники музея выступили со своими докладами.
3. **25 мая** сотрудники Музея истории Оренбурга приняли участие в демонтаже и консервации архитектурных элементов исторического здания, в котором проживал советский дипломат К.А. Хакимов
4. **26 мая** сотрудники Музея истории Оренбурга произвели отбор, погрузку и консервацию архитектурных элементов с исторического спуска к р. Урал
5. **2 июня** сотрудники Музея истории Оренбурга приняли участие в городской экспедиции в подвальные помещения Администрации г. Оренбурга и здание «Городская усадьба А. Хусаинова» с целью поиска исторических артефактов
6. **16 июня** старший научный сотрудник музея В.А. Асташев был удостоен звания «Человек года» в номинации «Работник культуры и искусства».

**Основные показатели работы МБУ «Музей истории Оренбурга»
за 2022 год**

Период	Посетители	Экскурсии	Мероприятия	Выставки	Мастер-классы
2021 г.	31 415	815	99 (из них 48 онлайн)	27	20 (из них 10 онлайн)
2022 г.	102 112	1 411	113 (38 онлайн)	60	27

Работа МАУ «Оренбургский театр кукол «Пьеро»

27 августа в рамках празднования Дня города состоялось торжественное открытие здания Оренбургского театра кукол «Пьеро» после капитального ремонта. В церемонии принимали участие губернатор Оренбургской области Д.В. Паслер, глава города Оренбурга С.А. Салмин, депутаты Горсовета и другие почетные гости. Управление по культуре и искусству администрации города Оренбурга совместно с коллективом театра «Пьеро» устроили масштабный праздник для нескольких сотен маленьких оренбуржцев и их родителей.

МАУ «Оренбургский театр кукол «Пьеро»» в 2022 г. за счет средств областного бюджета осуществлена постановка 2 новых спектаклей для включения в текущий репертуар театра - «Кит» и «Снеговик».

Показатели	2021 год			2022 год			Индекс роста
	Факт	План	%	Факт	План	%	
Количество спектаклей	151	175	86,29	243	230	105,7	1,22
Количество зрителей	9 885	9675	102,17	20 902	20 809	100,45	0,98
Доход, тыс. руб.	1 895,6	1 450,4	130,69	4 133,1	2 000,00	206,66	1,58
Электронные продажи	3 448	-	-	5 948	-	-	1,73
Доходы по электронным билетам (тыс. руб.)	853,75	-	-	1 776,5	-	-	2,08
Средняя численность зрителей в спектакле	77	75	102,67	88,35	90	98,17	0,96

Учреждения дополнительного образования детей

В 9 муниципальных бюджетных учреждениях дополнительного образования (музыкальные школы, школы искусств, художественная школа), подведомственных управлению по культуре и искусству Администрации города Оренбурга средний контингент учащихся детей на 31 декабря 2022 года составляет 3460 человек (на 31.12.2021 года составляло 3427 чел.).

Учащиеся школ принимают активное участие в различных творческих мероприятиях и конкурсах, в том числе международного и всероссийского уровня:

- XVI Детский фестиваль искусств «Январские вечера» (21.01.- 28.01.2022г.);
- XVIII областной музыкальный конкурс исполнителей "Разноцветные звуки" (21.01.- 31.01.2022г.);
- Международный конкурс-фестиваль «Зимний марафон талантов» (22.02.2022 г.);
- Российский турнир бальных танцев "Радуга 2022" (27.02.2022 г.);
- II международный творческий конкурс ко Дню космонавтики (02.03.2022 г.);
- открытый городской конкурс-фестиваль детского и юношеского творчества "Музыкальный калейдоскоп-2022" (10.03.-11.03.2022г.);
- открытый зональный конкурс учащихся ДМШ и ДШИ центрального Оренбуржья по фортепиано (Музыкальный колледж ГБОУ ВО «ОГИИ им. Л. и М. Ростроповичей») (13.03.2022 г.);
- международный конкурс-фестиваль «Good Day Fest» (13.03.2022 г.);

- областной фестиваль народного творчества «Обильный край, благословенный!» (13.03.2022 г.);
- Городской фестиваль детского и юношеского творчества (16.03.2022 г.);
- XXV Городского конкурса-фестиваля военно-патриотической песни «ДОЛГ. ЧЕСТЬ. РОДИНА» имени Героя России Зеленко А.Ж. (24.03.2022 г.);
- областной конкурс детских рисунков «Безопасность труда и Я» (март 2022 г.);
- XXX областной конкурс детского рисунка «Мастера волшебной кисти» (март 2022 г.);
- XV Областной открытый очный конкурс по академическим дисциплинам «Детская палитра-2022» (рисунок) (31.03.-01.04.2022г.).
- XVIII Областной музыкальный конкурс исполнителей «Разноцветные звуки».
- Городской конкурс-фестиваль детского и юношеского творчества «Музыкальны калейдоскоп-2022».
- III Международный конкурс юных пианистов «Колибри». /г. Череповец/.
- XXV Международный фестиваль-конкурс детского, юношеского и взрослого творчества «Поколение Творчества». /г. Екатеринбург/
- Десятый открытый юношеский фестиваль им. Гнесиных.
- III Международный конкурс исполнителей на народных инструментах. /г. Череповец/
- Всероссийский конкурс-фестиваль современного творчества «UPGRADE ART».
- Международный конкурс-фестиваль «GOOD DAY FEST»/
- Международный фестиваль детского, юношеского и взрослого творчества «Династия звезд».
- Международный заочный конкурс искусств «All Arts». /г. Кишинев/
- Международный конкурс исполнителей на струнно-смычковых инструментах «4 струны». /г. Череповец/
- 43 Открытый региональный фестиваль-конкурс «Молодые музыканты Оренбуржья».
- XXV Городской фестиваль «Долг. Честь. Родина.».
- VII Международный фестиваль-конкурс вокально-хореографического, театрально-художественного инструментального творчества «Калейдоскоп Талантов». /г. Чебоксары/
- Областной фестиваль народного творчества «Обильный край, благославленный»
- XXVIII Областной конкурс исполнителей «Разноцветные звуки»
- Международный многожанровый конкурс «Мой дебют»

- XVI Международный фестиваль-конкурс «Я ТАЛАНТ»
- IV Международный музыкальный конкурс «ВИРТУОЗЫ»
- Международный конкурс исполнителей на струнно-смычковых инструментах «Времена года»
- Международный конкурс «Музыкальный рассвет»
- Международный конкурс исполнителей на струнно-смычковых инструментах «Времена года»
- Международный конкурс рисунка «На свете много дел добра – совсем простых и малых».
- Детский фестиваль искусств «Январские вечера»;
- Открытый Московский региональный конкурс детского научно-фантастического творчества «Эра фантастики»
- I Межрегиональный творческий конкурс молодых дизайнеров «Я - дизайнер»
- XXV Областной открытый очный конкурс по академическим дисциплинам «Детская палитра - 2022»
- I Межрегиональный фестиваль хоровых коллективов «Пушкин в музыке»
- V Международный многожанровый фестиваль-конкурс культуры и искусств «CIAO ITALIA-ПРИВЕТ РОССИЯ»
- V Международный online-конкурс исполнителей на народных инструментах «МУЗЫКА ДУШИ»
- Международный конкурс-фестиваль «Весенние творческие игры»
- 43 Открытый региональный фестиваль-конкурс «Молодые музыканты Оренбуржья»
- Седьмой конкурс юных пианистов им. В.В. Кургаевой
- Международный музыкальный конкурс «NEW TIME MUSIC» в рамках проекта «Россия-Европа молодая»
- Международный конкурс-фестиваль «Планета талантов»
- Всероссийский фестиваль-конкурс детского и юношеского творчества «Золотой сапсан»
- Городской конкурс-фестиваль детского и юношеского творчества «Музыкальный калейдоскоп»
- V Международный фестиваль-конкурс детского, юношеского и взрослого творчества «В новом ритме»
- II Международный конкурс исполнительского искусства «ART TALENTS»
- VI Международный конкурс струнно-смычкового искусства «Золотой век»
- III Международный многожанровый творческий конкурс «Эхо войны»

- IV Международный конкурс искусств среди обучающихся и преподавателей детских музыкальных школ, детских школ искусств и иных образовательных учреждений культуры и искусства «Вдохновение музыкой»
- 165 Международный фестиваль-конкурс детских, юношеских молодежных, взрослых творческих коллективов и исполнителей «Адмиралтейская звезда»:
- XI Международный фестиваль-конкурс детского и юношеского творчества «Шелковый путь»
- Всероссийский фестиваль-конкурс детского и юношеского творчества «Будущее России» /г. Набережные Челны/
- Открытый фестиваль детского вокально-хорового творчества «Солнышко в ладошках» /г. Петрозаводск/
- Международный конкурс инструментального исполнительства «Живая музыка»
- Всероссийский фестиваль-конкурс «Хрустальные звездочки-2022»
- Международный конкурс искусств «Музыкальный бриз» /г. Омск/
- I Всероссийский конкурс по видеозаписям «В контакте со скрипкой, виолончелью» /г. Новочеркасск/
- Международный конкурс исполнителей на струнно-смычковых инструментах «Времена года» /г. Москва/
- Международный многожанровый конкурс «NORDIC DISCOVERIES» /г. Хельсинки/
- Международный конкурс-фестиваль в рамках проекта «Планета талантов»
- I Международный конкурс фестиваль «Весенние творческие игры» /г. Москва/
- Международный конкурс юных исполнителей «Первые шаги» /г. Череповец/
- II Всероссийский фестиваль-конкурс детского и юношеского творчества «Золотой сапсан» /г. Кумертау/
- II Всероссийский конкурс исполнительского мастерства «ART Terra»:
- XXVIII Международный фестиваль-конкурс детского, юношеского и взрослого творчества «Поколение творчества» /г. Екатеринбург/
- Международный конкурс искусств «Золотой рояль» /г. Казань/
- VII конкурс юных пианистов имени В.В. Кургаевой
- II Всероссийский конкурс «Аккордеон на эстраде» /г. Орск/:
- XVII Межрегиональный конкурс-фестиваль военно-патриотической песни «Долг. Честь. Родина» им. героя РФ А. Прохоренко:
- Епархиальный конкурс певческого искусства «Поющее сердце»
- Международный конкурс вокально-хоровых коллективов «CANTANTE» /г. Череповец/
- Международный онлайн конкурс фортепианного искусства «Art Royal» /г. Москва/
- XXIII Городской фестиваль творчества детей и подростков с ограниченными возможностями «Передай добро по кругу»

- III Всероссийский конкурс «Жаворонок» /г. Лаишево, респ. Татарстан/
 - Всероссийский фестиваль-конкурс «Ритмы весны» /г. Казань/
 - VI Международный конкурс им. Р.М. Глиэра /г. Москва/
 - Международный конкурс искусств «Овация - 2022» /г. Москва/
 - Международный конкурс-фестиваль искусств «Звездопад»
 - Х Международный фестиваль - конкурс детского и юношеского творчества «Шёлковый путь» (Конкурс декоративно-прикладного искусства),приняли участие 16 человек: Диплом I степени (3 человека), Диплом II степени (7 человек), Диплом III степени (5 человек)
-
- II Международный творческий конкурс «Контрастные цвета в живописи»,
 - II Международный конкурс декоративно- прикладного творчества «Бумагопластика»
 - II Международный конкурс декоративно- прикладного творчества «Мастер на все руки»
 - II Международный творческий конкурс «Портрет. Декоративная графика»,
 - II Открытый Всероссийский конкурс по академическому рисунку «Рисунок Учебный натюрморт»
 - II Международный творческий конкурс «Импрессионизм в живописи. Натюрморт»
 - Международный творческий конкурс “Иллюстрация к любимой книге”, принял участие 4 человека: Диплом Лауреат 1 степени(4 человека).
 - II Международный творческий конкурс» Этюд сельского пейзажа», принял участие 3 человека: Диплом Лауреата 1 степени(1 человек), Диплом Лауреата 2 степени (1 человек), Диплом Лауреата 3 степени(1человек).
 - II Международный творческий конкурс «Этюд городского пейзажа»,
 - Международный творческий конкурс «Черно-белое»
 - XVII региональный фестиваль «Тепло детских сердец»: лауреат 1 степени – 1 уч. , лауреат 2 степени – 1 уч., лауреат 2 степени – вокальная группа «Лягушки глазки» ДМШ №5 международный конкурс исполнителей общего фортепиано «Белый рояль», г. Москва, 01.07.2022;
 - международный конкурс-фестиваль «Весенний марафон талантов», г. Москва, 15.07.2022;
 - всероссийский конкурс юных иллюстраторов «Счастье в глазах», г. Москва, 20.08.2022;
 - II международный конкурс форума искусств «Звёздный путь», г. Краснодар, август 2022;

- международный конкурс инструментального исполнительства «Музыкальный рассвет», г. Москва, 31.08.2022;
- международный многожанровый конкурс «Яркие звёзды-2022», г. Москва, 31.08.2022;
- всероссийский творческий конкурс «Мы встанем», г. Москва, 10.09.2022;
- областной конкурс детских рисунков «Безопасность труда, и Я», г. Оренбург, 20.09.2022г.
- Всероссийский творческий конкурс «Мирное небо» Лауреат I степени ученица МБУДО «ДМШ № 3» (Творческая лаборатория «Наш конкурс»)

Учащиеся и творческие коллективы школ приняли активное участие в городских мероприятиях, посвященных Дню города (парк им. В.Л. Ленина и Пушкинский бульвар).

Трое учащихся МБУДО «ДШИ №2» приняли участие в конкурсе «XXI Молодежные дельфийские игры России», один из которых вернулся лауреатом.

В этом году в рамках национального проекта « Культурная среда» капитально отремонтировано здание МБУДО «Детская музыкальная школа №3». Также в рамках национального проекта приобретены музыкальные инструменты, оборудование и учебные материалы для МБУДО «Детская музыкальная школа №4» на сумму 6 915,7 тысяч рублей.

Муниципальные творческие коллективы

В отчетном периоде в связи со снятием ограничительных мер по противодействию коронавирусной инфекции концертная деятельность коллективов МАУ «Оренбургский камерный хор», МБУ «Духовой оркестр «Оренбург», МБУ «Ансамбль русской песни «Раздолье» возобновилась в привычном режиме.

МАУ «Оренбургский камерный хор» за 2022 год принял участие в 44 мероприятиях общее количество зрителей 44010 чел., в т.ч. онлайн 12540 чел. Сайт учреждения посетило 3144 чел.

МБУ Ансамбль русской песни «Раздолье» принял участие в 80 мероприятиях, общее количество зрителей составило 31307 чел. Сайт учреждения посетило более 2500 чел.

Духовой оркестр «Оренбург» принял участие в 53 концертных программах (в т.ч. 9 онлайн), общее количество зрителей 55914 чел., в т.ч онлайн 7314 чел. Сайт учреждения посетило 73047 чел.

Создание условий для организации досуга и обеспечения жителей города Оренбурга услугами организаций культуры

Учреждения культуры и искусства, находящиеся на территории городского округа успешно работают над созданием условий для сохранения, развития и совершенствования профессионального искусства, народного творчества, развития сферы досуга, культурно-эстетических потребностей населения; способствуют воспитанию просвещенного человека – грамотного любителя искусства, слушателя, зрителя.

Работа ДК «Молодежный», ДК «Орбита», ДК «Радуга», ДК «Заря», СДК «Самородово» и сельских домов культуры и центров досуга проводится с целью эстетического воспитания и организации культурного досуга населения, сохранения традиций и духовного развития личности, повышения культуры поведения детей и молодежи. Но работа этих учреждений культуры, которую мы можем видеть, прежде всего, во время массовых мероприятий, в большей степени направлена на ежедневную занятость жителей города. Велико количество творческих объединений, коллективов, клубов по интересам, которые привлекают в свои ряды горожан в возрасте от 3-х до 70-ти лет, а порою, и старше.

Дома культуры и искусства, находящиеся на территории городского округа, успешно работают над созданием условий для сохранения, развития и совершенствования профессионального искусства, народного творчества, развития сферы досуга, культурно-эстетических потребностей населения; способствуют воспитанию просвещенного человека – грамотного любителя искусства, слушателя, зрителя.

Основным направлением в области культурной политики города является сотрудничество и взаимодействие с учреждениями искусства и культуры различных ведомств. Особенно это проявляется при подготовке социально значимых мероприятий.

В перечисленных выше учреждениях культуры работают 62 различных формирований самодеятельного народного творчества, в которых участвуют 938 человека. Количество культурно-массовых мероприятий с участием домов культуры за 2022 год составило 1190 (в т.ч. онлайн 193) мероприятий, которые посетило 514344 чел. (в т.ч. онлайн 259 462). За это время сайты посетило 50 532 человек. За аналогичный период прошлого года показатели составили 1068 мероприятий (в т.ч. 321 онлайн) и посещений 308907 чел. (в т.ч. 233366 онлайн).

Создание условий для развития местного традиционного народного художественного творчества, участие в сохранении, возрождении и развитии народных художественных промыслов в городе Оренбурге

Искусство народных промыслов занимает особое место в нашей культуре. Оно несёт для живущих ныне поколений понимание прекрасного, формировавшееся веками, созданный и сохраненный народом эстетический идеал.

Управление по культуре и искусству Администрации города ставит перед собой основной целью сохранение историко-культурного наследия нашего города как основы культурной идентификации и единства народов, проживающих на территории городского округа.

Культурно-массовые мероприятия

В качестве положительных тенденций, наблюдаемых в муниципальной системе культуры города Оренбурга можно выделить следующие процессы:

- формирование устойчивой системы городских праздников;
- создание единого культурного пространства в городе и на селе посредством включения концертных площадок каждого микрорайона в общую систему праздничных мероприятий.

По состоянию на 01.01.2023 проведено 114 мероприятий, наиболее значимые из них:

- с 21.01.2022г. по 28.01.2022 г.–детский фестиваль искусств «Январские вечера»;
- с 21.02.2022г. по 23.02.2022г.– мероприятия, посвященные ко Дню защитника Отечества;
- с 28.02.2022г. по 06.03.2022г. - «Русская масленица»;
- 18.03.2022 г. проведение митинг-концерта, посвященного годовщине вхождения полуострова Крым в состав РФ;
- 25.02.2022 г.- День работника культуры, чествовали сотрудников учреждений культуры и преподавателей в сфере искусства, внесших весомый вклад в развитие Оренбурга и повышение имиджа города, более 70 работников сферы культуры удостоены почетных грамот и благодарственных писем за многолетний добросовестный труд;
- 14.03.2022г.- Торжественная церемония награждения победительниц ежегодного конкурса «Женщина года». В этом году на почетное звание претендовало 37 кандидатур. Обладательницами премии стали десять выдающихся представительниц прекрасного пола ;
- 14.04.2022г.- торжественная церемония вручения ежегодной премии «Дебют», отмечены солисты, ансамбли и творческие коллективы учащихся муниципальных детских музыкальных школ и школ искусств, которые в 2021 году ярко проявили себя в концертной жизни школы, города и стали лауреатами престижных конкурсов и фестивалей - городских, зональных, всероссийских и международных;

-28.04.2022 г.- в ДК «Россия» состоялся юбилейный концерт оренбургского муниципального ансамбля «Раздолье». У жителей и гостей города остались яркие впечатления от незабываемого вечера: невероятные постановки, новые и уже полюбившиеся песни;

- с 04.05.2022г. по 09.05.2022г – праздничные мероприятия, посвященные 77-й годовщине победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов (театрализованные представления, концерты, возложения цветов и др.);

19.05.2022 года на сцене ДК «Радуга» в поселке им.Куйбышева состоялся первый городской фестиваль казачьей культуры «Славим край казачий!». С казачьими песнями, плясками и театрализованными представлениями выступили 34 самодеятельных детских и взрослых коллектива из Оренбурга и Оренбургской области. Все участники, выступившие на фестивале, получили дипломы и заслуженные аплодисменты зрителей;

-21.05.2022 года –мероприятия в рамках акции «Ночь музеев». В этом году сотрудники Музея истории Оренбурга значительно расширили географию акции. «Ночь музеев» прошла в Доме-музее имени Ю. и В. Гагаринах, мемориальном музее-гауптвахте Т. Шевченко, а также в Доме Памяти.;

- 28.05.2022 года - В Оренбурге завершилась «Библионочь-2022». Акция прошла в городе уже в одиннадцатый раз. В этом году ее тема тесно связана с проведением Года культурного наследия народов России и посвящена их традициям.

На 16-и площадках, организованных сотрудниками библиотечной системы города Оренбурга, жителей и гостей нашего города ждали мастер-классы по созданию оберегов, украшению пряников, интеллектуальные игры и плясовые хороводы. Многие библиотеки устраивали посиделки у самовара. Не обошлось и без народных песен. Солнечная погода позволила поиграть в народные игры на свежем воздухе, что заинтересовало не только детей, но и взрослых – ведь так здорово было вспомнить и поиграть в игры своего детства! Постановки кукольных театров, «комнаты страха» с лешими и кикиморами – многие любимые сказки оживали и дарили участникам незабываемые эмоции;

- 27.05.2022 года – традиционно в день Общероссийского дня библиотек подводятся итоги муниципального конкурса «Лучший библиотекарь года», в торжественной обстановке победителям вручили дипломы. За личный вклад в развитие библиотечной системы города сотрудники городских библиотек отмечены Благодарностями администрации города Оренбурга и Управления по культуре и искусству администрации города Оренбурга;

-16.06.2022 года- прошла торжественная церемония награждения победителей конкурса «Человек года». Ежегодный конкурс «Человек года»

проводится для выявления и поощрения оренбуржцев, занимающих активную жизненную позицию, проявивших себя в формировании имиджа города, сохранении и развитии культурных традиций и достигших профессиональных успехов;

-организация похоронных церемоний военнослужащих, погибших во время проведения специальной военной операции на Донбассе;

- 12.06.2021г. праздничные концерты ко Дню России;

- В парках Оренбурга с июня по сентябрь проводил работу «Летний маршрут культуры». Традиционная акция, которую проводит управление по культуре и искусству администрации города. С июня по сентябрь в городских скверах и парках проходили концерты и творческие мероприятия, а также вечера джазовой и духовой музыки. Все лето каждую пятницу в сквере имени Полины Осипенко проходили концертные программы лучших муниципальных творческих коллективов и солистов;

-проводятся Митинг-концерты в поддержку военной специальной операции по защите Донбасса, Президента РФ В.В.Путина, и др.;

-мероприятия, посвященные профессиональным праздникам;

-прошли масштабные мероприятия, посвященные ко Дню города. В рамках мероприятий была организована акция «История города из окна троллейбуса». Два брендированных троллейбуса №4 и №12, оборудованные экскурсионными аудиогидами, курсировали по городским улицам. Акция так понравилась оренбуржцам, что по многочисленным просьбам жителей областного центра было принято решение продлить городские экскурсии до 4 сентября;

-27 августа прошел Парад духовых оркестров Оренбурга и Бузулука, концерт духовой и джазовой музыки "Город для музыки";

-18 сентября прошел Фестиваль "Бердская слобода". Возле ДК «Орбита» развернулась театрализованная битва за Белогорскую крепость. Представление началось с шествия под предводительством известного персонажа – Емельяна Пугачева, который в сопровождении казаков проехался по улицам посёлка. На площади возле Дома культуры гостей фестиваля ждал большой праздничный концерт с участием лучших творческих коллективов города и области. Жителей угостили чаем из самовара на дровах, была организована продовольственная ярмарка, а также представлены товары местных производителей. На выставке прикладного творчества участники фестиваля познакомились с историей посёлка Берды, казачьей культурой, увидели подлинные исторические экспонаты;

- 24 сентября музыкальные коллективы города приняли участие в мероприятиях, посвященных открытию парка ЦДТ после реконструкции;
- 19 октября состоялся Прием Главы города по случаю закрытия Международного кинофестиваля "Восток и Запад";
- 21 ноября в областном драматическом театре им. М. Горького прошла торжественная церемония награждения медалями «Материнство» и почетными знаками «Отцовская слава»;
- 11 ноября муниципальный духовой оркестр «Оренбург» отметил 25-летие. Юбилейный вечер творческого коллектива прошёл в ДК «Россия». Концерт провели в поддержку военнослужащих, участвующих в специальной военной операции на Украине;
- 02 декабря впервые в Оренбурге прошёл конкурс-фестиваль «Раздолье степи многоликой». Его участниками стали самодеятельные и профессиональные творческие коллективы со всей области. На сцене ДК «Молодежный» конкурсантам в возрасте от 7 до 60 лет исполнили номера, отражающие культуру народностей Оренбуржья. Фестиваль направлен на поддержку и поощрение уникальных коллективов города, хранящих аутентичную народную культуру, подлинную народную память многонационального региона. Организатором фестиваля выступает Оренбургский ансамбль русской песни «Раздолье».
- 09 декабря в Администрации города прошла торжественная церемония награждения юных дарований Оренбурга. Этого звания ежегодно удостаиваются музыканты, танцоры, художники - воспитанники муниципальных детских музыкальных, художественных школ и школ искусств, которые ярко проявили себя в концертной деятельности города, стали лауреатами престижных международных, всероссийских, областных, зональных и городских конкурсов и фестивалей. Дипломами за высокий профессионализм, компетентность, педагогический талант и преданность своему делу были также отмечены педагоги.
- 23 декабря в ДК «Молодёжный» состоялся музыкальный спектакль «Русь богатырская». В спектакле приняли участие лучшие творческие коллективы дворца - народный хореографический коллектив «Лора-Данс», ансамбль «Арабеск», студия эстрадного мастерства «Класс», студия джазового вокала «Арс-Нова», арт-студия «Успех» и студия эстрадного вокала «Альт»;
- праздничные мероприятия к Новому Году.